他是一段传奇:担任竹林村党支部书记、竹林镇党委书记20多年来,带领广大群众,将一个偏僻的穷山村变成了一个闻名全国 的社会主义新农村,先后获得全国先进基层党组织、全国文明镇、国家卫生镇、联合国改善人居环境最佳范例奖等称号,并进入国 家可持续发展实验区和联合国可持续发展中国小城镇改革试点,先后迎来了江泽民、胡锦涛、李长春等20多位党和国家领导人。

他更是一面旗帜:被授予全国劳动模范、中国农村十大新闻人物、全国优秀党务工作者、全省优秀党务工作者、省优秀共产 党员等荣誉称号。他就是郑州市人大常委会副主任、竹林镇党委书记,全国第八、九、十、十一届人大代表赵明恩。

## 「农民出身的致富带头人]

赵明恩出生于1940年,是土生土长的竹 林人,"穷人孩子早当家"是其早年成长的真实

因为贫穷,赵明恩早早便辍了学,14岁起, 每天要跟着大人们到百十里外的临汝县去挑红 薯片、红薯渣回来吃。一年后,他参加郑洛铁路 复线的建设,后当上生产队会计,并接任大队秘



书,并光荣地加入了中国共产党。

1974年年初,村党支部看他是块好料, 让他带领副业队寻找挣钱门路。竹林村是 个远近出了名的穷山村,赵明恩担任小耐 火厂厂长,并带领副业队办起机械厂和矾 土矿。到1978年年底,竹林村的社会总产 值达到110万,人均收入89元。

1980年2月,在村民的热切期待中,不 惑之年的赵明恩当选为竹林村第十五届党 支部书记。

#### 「改变命运的七天七夜]

1982年北方干旱,粮食歉收,竹林村办企业 红红火火,村里买回16万斤小麦分给群众,每户 补贴30元钱。

1983年新春过后,突如其来的新问题困扰 着满心拉套的赵明恩。这一时期,竹林村5名支 委中有3个人去干个体,13个村民组的领导一多 半人在自己的企业忙乎,村里开始有人鼓捣干 脆分掉或个人承包村办企业。

这股"分风"把赵明恩"刮"得夜里翻来覆去 睡不着。他头昏眼花,一病不起。

1983年6月25日,围绕"今后走什么路才能 脱贫致富?"的主题,竹林党员干部扩大会如期 召开,大队全体党员、生产队以上干部和群众代 表共60余人参加了会议。

"村里能先富起来的无非是三类人:党员、干部 和退伍军人,合起来也就五六十人,其他两千多父 老乡亲咋办? 大多数底子薄、无门路的群众咋办? 村里的老弱病残谁来管?"惦记着全村人的赵明恩 开门见山,把这个思量了无数遍的问题扔给大家讨 论。这次会议一直开到7月1日,历时七天七夜,成 为竹林彻底摆脱贫困、走向共同富裕的转折点。

#### 大胆变革的发展设计师

1994年11月,竹林村与周边三个村整合,设 立竹林镇。12年后,竹林镇再次"扩张",周边又

30年回降 -----

有三个邻村并入,人口和区域面积均扩大一倍。

随着空间区域的扩大,赵明恩酝酿已久的 新战略得以顺利实施。1996年4月,竹林在全 省率先实现村改居,全镇近两万人口全部成为 城镇居民。

1997年,竹林镇集体企业全部进行股份制改 造。1999年,竹林众生制药股份有限公司(现太龙 药业)实现成功上市,敲响了河南医药企业击水股 海的第一锤,"竹林品牌"在全国越叫越响。

在企业做大做强的同时,镇里投资亿元从 几十公里外引来黄河水,彻底告别吃水难;先 后建别墅1300套,住宅楼20多栋,人均住宅面 积达到56平方米;教育、医疗等民生事业得到 充分发展。

与此同时,竹林30年坚持"三评""十好" 评比,风清气正,形成了"爱竹林, 比贡献,谋发展,永创业,讲文明, 共富裕"的竹林精神。

现在的竹林镇是国家AAA级旅 游区,全镇年产值达50亿元。走在 竹林镇区,竹影连绵,满目苍翠,恍若 置身都市花园。



2012年6月16日,随着神舟九号载人飞船 成功进入太空, 航天员刘洋成为我国第一位飞 天的中国女航天员。刘洋是一位在郑州出生、 成长的女孩,她的"飞天",是故乡郑州的骄傲。

2013年1月,作为"感动中原"年度人物, 刘洋回到了家乡郑州。

一身戎装,干练的短发,见人就微笑,人淡 如菊。近距离接触"神女"刘洋,发现她是一个 爱生活、爱美、坚强的女孩。



竹林万寿山景区。

□本报记者 覃岩峰

# 爱生活:做可乐鸡翅]

翻看刘洋的个人档案,映入眼帘的是让人 赞叹的成绩:刘洋,女,汉族,祖籍安阳林州,在 郑州出生、成长。1997年8月入伍,2001年5月 入党,现为中国人民解放军航天员大队航天员, 少校军衔。曾任空军某飞行大队副大队长, 2010年5月正式成为我国第二批航天员。2012 年3月,入选神舟九号任务飞行乘组。

聊起生活,刘洋也丝毫不含糊。喜欢生活 的人,大多是爱好美食的,刘洋也不例外。虽 然大多数时候吃饭在食堂,可是谈起美食,她 也颇有心得:"我非常会做可乐鸡翅,战友们品 尝之后都觉得不错。"不过当记者问起她和爱 人谁做饭更好吃,她却笑着说:"我觉得我爱人

做饭更好吃一些。"

爱美是女人的天性,皮肤姣好的刘洋是怎 么保养皮肤的?面对这个问题,刘洋羞涩地笑 了起来,说自己是"业余中的业余",不过,她话 锋一转,也探讨起了"护肤经":每天早晚洗脸是 一定的,也会用一些日常的护肤品,条件允许的 情况下多喝水。晚上如果有时间,也会拿小黄

# [ 忆太空:没事偷着乐]

在太空翱翔,那该是什么感受?很多人对 此都非常好奇。采访刘洋,被问得最多的,就是 太空里的故事。

"神九"飞行,承载着祖国和人民的殷切期 望,刘洋当时的心理压力可想而知。不过,刘 洋说,在天空中,也会找各种乐子来放松。

"最多的放松方式就是看地球。在太空 中,我们甚至会晚上不睡觉,趴在不同的舷窗 看地球,特别是仪器显示要经过我们国家的时 候,我们会拿着照相机和摄像机不停地拍。"

"业余时间,我们在空中玩翻跟头比赛, 一次发力,看谁翻的跟头多。不过,都是两 位战友赢。"

在刘洋看来, 航天人也有狭义和广义之 分。"我从事航天事业,属于 狭义的航天人。但是,只有 国家综合国力的增强,才能 推动航天事业的发展,所以 每个人都是广义的航天人。 正是因为每个人的努力,才

有了社会的进步、国家的富 强和航天事业的发展。从事 航天事业,让我更加懂得了 坚持和热爱,更加明白了责 任和使命对一个人的重要 性,也更加能体会什么是不

一样的幸福。" "台上一分钟,台下十年 功。"将舞台搬到了太空的刘

洋,虽然只有短短13天的飞

身穿沉重宇航服的刘洋正在聚精会神地工作。

行,可她的付出和努力,很难想象。"其实我只是 一名普通的女性,'刘洋'只是一个人名,我从来 不觉得我有任何的不同。我相信,只要认认真 真生活,认认真真工作,没有什么难与不难的。

## [ 谈成功:热爱且坚持 ]

冬练三九,夏练三伏。宇航员在太空中短 短几日的"飞天",意味着他们长达十多年的辛 苦训练。一个女孩儿,是怎么坚持下来的?

1997年高考后,刘洋以超过当年地方重点 院校录取线31分的高分,顺利进入空军长春第 一飞行学院学习。

刚入飞行学院时,刘洋的身体素质并不拔 尖,和运动员出身的战友相比,她是一个典型的 后进生。要想超越,唯有更加努力。

从此以后,每天早上,别人跑5公里,她就 跑7公里,无论刮风下雨从不间断。

4年下来,刘洋从20多个女孩子中脱颖而 出,总成绩位居第二,体育成绩获得了全优。

2009年夏天,我国第二批预备航天员的选 拔工作悄然启动。与以往只选拔男性宇航员不 同,这次有15名女性候选人入围,刘洋的航天 梦自此点燃。

第一次上离心机,面对机械臂的高速旋转, 刘洋感觉全身就像被巨石压住一样,丝毫动弹 不得。第一次8分钟转椅训练,刘洋坚持了5分 钟,就突然浑身冒汗、头晕恶心。

刘洋说:"除了坚持,我没有别的退路。因 为我知道,这个世界上永远只有轻易地失败,却 不会有随随便便的成功。'

为了强化前庭功能,刘洋每天利用业余时 间"打地转",10圈、20圈、30圈……日复一日 地增加练习。两年后,刘洋可以像男航天员一 样,能够承受8个G的过载,也就是说8倍于身 体的重量压在胸前,她依然可以保持头脑清 醒,手脚灵活。

航天是一个寂寞的事业,可刘洋说:"当我 第一次驾机翱翔蓝天时,我就被这片天空深深 地吸引。因为热爱,所以坚持;因为热爱,所以 执着。"

□本报记者 李 娜



## 1980年2月<<<

不惑之年的赵明恩当选为竹林村第 十五届党支部书记。

1999年<<< 竹林众生制药股份有限公司(现太 龙药业)成功上市。

## 2012年6月16日<<<

神舟九号载人飞船发射成功,航天 员刘洋作为我国第一位飞天的中国女航 天员被送入太空。

## 2014年2月10日<<<

中央电视台"感动中国"2013年度人 物颁奖。由我省推荐的中国第一位飞上 太空的河南籍女航天员刘洋所在的中国 载人航天英雄群体,荣获"感动中国" 2013年度人物特别奖。

航天员刘洋 在郑州大学给学 生作报告。